编者按:大学生是我们国家和民族发展的力量所在,高校思想政治工作是高校"立德树人"的灵魂工 程,而高校思政工作者是这一灵魂工程的组织者、实施者、指导者。本栏目的每篇案例都来自温州高校 思政工作的生动实践,它们从一线思政工作者的视角,带领我们一窥当下大学生群体的学习、生活、工作 现状,去领略他们是如何一步步成长成才,成为国家合格的建设者和可靠的接班人的。

# 辅导员对她授之以渔,她对他人授之以渔

# 温理工创业女生用花传递温情

#### ○商报记者 章瑚

坐在自己小小的花店里,一边沐浴着和煦 的冬日暖阳,一边摆弄着一室的芬芳。这是四 年前刚刚走出山村、来到温州求学的王风铃 (化名)所不敢想象的场景。而如今,她在校园 里创业成功,是温州理工学院创业园花点空闲 工作室负责人,在她的努力下,该花艺项目还 成为学校女性创业项目的典范。

## 贫困女大学生有个创业梦

王风铃出生于河南省驻马店的一个贫困 山村,从小父母外出打工,一直是一名留守儿 童。她很想改变自己的命运,所以她自小努力 读书,考上了温州理工学院安全工程专业。

在校期间,王风铃逮住机会去做各种兼 职,只为挣得生活费减轻家里负担。大一暑假 期间,这位自带阳光的女孩在市区一家花店当 兼职工,虽然当时的她朴实的外表和花店有点 格格不入,但她很快就喜欢上了花店里的工 作。每天一下课,她就背上书包赶去"上班"。 花艺师的使命就是传递幸福,这是多么美好的 事情,我能不能也自己开一家花店呢?"王风铃 心里开始有了想法,但是这个从山沟沟里走出 来的女孩不知道该如何去启动和规划自己的 创业思路。

与此同时,辅导员吴飞霞也注意到了这个 总是来去匆匆的女孩。

#### 辅导员陪伴其创业成长

具有多年创业指导经验的吴飞霞却非常 清楚,相对一般学生而言,贫困生更缺乏创业 的自信以及创业过程中需要的三要素:机会、 团队、资源,所以在创业路上她可以说是一个 自卑的三无青年,这是最大的痛点。只有解决 关键痛点才能助力她实现自己的创业梦。

为了鼓励学生创业,温州理工学院还有一 项发展性资助政策,可以为创业学生提供创业 启动资金。吴飞霞一边帮着王风铃去申请启动



不够,吴飞霞还自己去学了花艺技能,陪同王风 铃—起成长。

在这样的"导师+项目"的一对一帮扶下 王风铃变得阳光自信了,她一边创业一边学 习,还拿到了奖学金。创业慢慢有了起色之 后,王风铃开始组建自己的创业团队,以勤工 助学的形式为贫困学子提供兼职,从"受助者" 转身为"助他者"

此外,她也积极参与各项公益活动,希望用 花给大家带去美好的祝福。就拿最近来说,她助 力"双减",走进小学、社区,教孩子们插花赏花,她 的少儿花艺项目也得到很多学校和家长的认可。

### 思政工作下的感恩教育

吴飞霞给了王风铃两年的引导与帮扶,这

规划方向,确立了自己

的创业目标。更加令人感到欣慰的是,王风铃 小有收获后能不忘创业初心,带动更多心怀梦 想的贫困学子大刀阔斧创业,她的成长变化也 是学校发展性资助工作沉淀的育人硕果

"'浇花浇根, 育人育心', 作为温州理工学 院的辅导员,吴飞霞懂得资助育人的艺术和智 慧,唤醒了学生内心的神秘力量,让学生充满 阳光、激情和斗志。她将党和国家对大学生的 关爱传递给了学生,又教会学生懂得学好本 领、感恩社会、回馈社会,有能力将这份关爱接 力和传承下去。应该说,这是育人工作的至高 境界!希望有更多的辅导员像她一样,成为学 生真正的人生导师和知心朋友。"温州市教育 局高教处处长吕信恩说。

# 与桃玺点心局达成战略合作 温州技师学院有新尝试



⊙见习记者 娄晓霞

背上这款一米长的"美味行囊"拍个照、 发个圈,年轻人玩起了这样的时尚。而这个 时尚的"美味行囊"来自连琐品牌"桃玺点心 局"和温州技师学院的通力合作。12月5日, 中式点心连琐品牌"桃玺点心局"印象城店开 业。由温州技师学院餐旅服务系师生负责研 发的"桃玺金蛋酥"成为该店主打的网红产 品。对于学校而言,这也是该院餐饮专业师 生教学作品推向市场的有益尝试,是学校"校 企合作"战略的又一次大跨越。

桃玺点心局将中式点心、零食融合于-体,是一家备受年轻人喜欢的新国潮风点心 店,目前在市区已有2家直营店和2家授权 店。此次,桃玺点心局与温州技师学院达成 战略合作,首次研发推出的手工金蛋酥一经 推出,就成了网红产品。

此次,技师学院与桃玺点心局双方实现 校企合作,将合作研发更多的糕点点心产品, 并在人才培养、毕业生就业等多面开展深度 合作。"这次合作主要目的是让我们师生的教 学作品提前去接受市场检验,让学校最新的 技术与最市场化的运作相结合,学以致用。 该院餐旅服务系主任高如峰说。

# 温理工大学生能文也能武

# 足球小将摘得省大学生证券投资竞赛

#### ○商报记者 章瑚 通讯员 吴意达 刘晨钰

11月30日,浙江省大学生科技音赛委员 会公布了2021年第七届浙江省大学生证券投 资竞赛获奖名单,由温州理工学院学生吕文瑄、 李雄、谢奇诺,指导老师何守超组成的"气氛"团 队,获得本科投资策略组一等奖。有意思的是, 这支团队包括指导老师在内,均来自同一支足 球队,是由一群足球小子组成的参赛队。

'我们都是学校经济与管理学院足球队的 队员, 平时一起训练, 也一起参加足球比赛。 那次是在足球训练的休息间隙,何守超老师不 经意提到了这项比赛,没想到队伍里的伙伴们 都积极响应了。"团队成员谢奇诺介绍起了当 时的情况。师生们一拍即合,组队成功。于 是,原本欢快活力的足球运动氛围里又新诞生 了一支强劲的参赛队伍。成员们给自己有趣 的新组合取名"气氛"团队。

足球成员组成的"气氛"团队将勇往向前、 团结协作的足球精神投入到竞赛的每一个过 程中。自团队成立初期,成员们便不断研究股 市行情与国家政策偏向,从分工策划、选股投 资,到实际操作。团队成员们文案写累了,就 相约下场踢个球,这种劳逸结合的方式,还真 的是别的团队所没有的。"这半年,我们一边准 备比赛,一边坚持踢球。虽然我们第一次参加 证券大赛,没有太多经验,但超强的凝聚力和



良好的团队精神,是我们源源不断的精神动 力。"成员吕文瑄说。

最终, 这专证券投资大寨中的新手团队凭 借着团队精神, 捷回了一个一等奖,

据了解,本届浙江省大学生证券投资竞赛 共有来自全省72所高校的1116支团队参赛, 经过实测、网络评审、全程在线答辩等环节,共 评选出省一等奖78项,省二等奖157项,三等 奖237项。在激烈角逐中,温州理工学院代表 队们凭借出色的专业知识和优异的综合素质 脱颖而出,摘获一等奖2个、二等奖2个、三等 奖6个的好成绩。

'今后, 学校将继续积极打造第二课堂, 构 建多方平台,持续发挥第二课堂的育人功能, 充分发挥学生自主性、创造性和积极性。"温州 理工学院党委副书记王定福说。温州理工学 院坚持以学生为本,促进学生高质量全面发 展,近年来在各级各类学科竞赛中取得积极成 效, 竞赛获奖数量逐步上升, 获奖层次持续突 破。

# 温二外学生 出征省艺术节获一等奖

#### ○见习记者 娄晓霞

近日,从2021年浙江省中小学生艺术节 上传来喜讯,温州市第二外国语学校五个平 均身高1米8的帅气大男生捧回大奖,他们 演绎的朗诵作品《请铭记,雾重庆》代表温州 市直属中小学参加展演并获一等奖。

本次省艺术节自今年5月份启动以来,历 时7个月,经过11个市、90个县(市、区)层层选 拔,共有78个节目入围。11月15日-19日在 杭州运河大剧院举行了为期5天的现场展演。

指导老师方芳提起这次的获奖表示,几 个大男孩付出了异干常人的努力和汗水。从 最初的准备到排练再到演出,当中克服了很 多的困难。在不影响学业的前提下,要挤出 大量的课余休息时间,去接受长时间的集训 式高频率排练。

"能取得这么好的成绩,我们全校师生都 感到非常高兴和骄傲。"该校副校长潘乐慧说, "我们学校一直秉承'教育,为了自主生长'的办 学理念,构建了具有一外特色的,符合国情校情 学情的、能够全面促进学生品德发展的'361° 自主生长'德育体系。德、智、体、美、劳等互相 渗透,课程教学、校园文化、社会实践、环境熏 陶、党团组织与班集体活动融为一体。"